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Knjigom Bosna i Hercegovina 1869.-1878. prof. dr. Galib Šljivo je završio ranije 
planirani naučnoistraživački projekt historije Bosne i Hercegovine u posljednjih 
sto godina osmanske uprave. Da se radilo o planskom i detaljnom istraživanju 
historijskoga razdoblja s kraja 18. i u 19. stoljeću moglo se naslutiti pojavom 
njegove prve monografije o bosanskohercegovačkim teritorijama na jadranskoj 
obali.1 Od tada do danas prof. Šljivo je objavio osamnaest monografija (obima 
8641 stranica) koje se odnose na period bosanskohercegovačke historije od 1788. 
do 1878. godine. Tako je prof. Šljivo svojim monografijama, studijama, člancima i 
raspravama, na osnovu zgusnuto datih podataka, bez i jedne suvišno date fraze ili 
bez onih činjenica koje nisu historijski relevantne, objavio na hiljade strana i to o 
mnogim događajima, ljudima i pojavama historije Bosne i Hercegovine 19. 
stoljeća o kojima je prije njegovih istraživanja napisano samo po nekoliko redova, 
ili nekoliko strana, ili doslovce ništa. Sve monografije, ili studije, pa i članci u 
novinama profesora Šljive napisani su dopadljivim stilom, ali dr. Šljivo nijednom 
nije prešao granicu koja dijeli naučni rad od umjetničkog kazivanja. Zato se njegov 
način izraza približava u dovoljnoj mjeri razgovoru ljudi u vremenu koje oslikava. 
Na taj način učinio je dostupnim historiju Bosne i Hercegovine s kraja 18. i u 19. 
stoljeću onima koji se bave historijom, ali i drugima koji žele da prošire svoja 
znanja.  

Zahvaljujući pisanju dr. Galiba Šljive i njegovih do sada objavljenih 18 
monografija u prilici smo da se upoznamo sa posljednjim stoljećem osmanske 
vladavine, tačnije od 1788. do 1878. godine. Tokom navedenog perioda (1788.-
1878.) u ime osmanskih sultana dužnost namjesnika u Bosni i Hercegovini 
obavljala su 64 osmanska dostojanstvenika. Na period od 1869. do 1878. godine 
odnosi se 12 namjesnika (od Šerif Osman-paše, 1869., do  Ahmed Mazhar-paše, 
1878.) koji su u ime sultana Abdulaziza (1861.-1876.), Murata V (1876.) i 
Abdulhamida II (1876.-1909.) upravljali Vilajetom Bosna. Ni jedan od namjesnika 
nije dostigao slavu Šerif Osman-paše, koji se bez sumnje ubraja u red 
najsposobnijih namjesnika koje je Bosna imala u 415 godina osmanske vladavine. 

Slijedeći svoj raniji pristup pisanja o Bosni i Hercegovini, prof. dr. Šljivo i u 
knjizi Bosna i Hercegovina 1869.-1878. događaje prati tematski i hronološki. Da 

1 Galib Šljivo, Klek i Sutorina u međunarodnim odnosima 1815.–1878., Beograd 1977., str. 
1-192; Galib Šljivo, Izlaz Bosne i Hercegovine na Jadran. Neum-Klek i Sutorina u 
međunarodnim odnosima 1815.-1878., Tešanj 2001., str. 1-374. 
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bi mnogi događaji i valijine odluke bile jasnije, autor je cijelu studiju podijelio u 
više dijelova-glava-poglavlja koji svaki za sebe predstavljaju cjelinu. Pri pisanju je 
koristio obimnu izvornu građu koju je strpljivim radom sakupio u arhivima Beča, 
Berlina, Sarajeva, Zagreba, Beograda, Cetinja i na drugim mjestima, te je 
prikupljene podatke nadopunio stručnom literaturom, tako da je čitalac u prilici da 
iz ove knjige sazna brojna dešavanja koja su do sada bila prekrivena velom 
zaborava. 

Knjiga prof. dr. sc. Galiba Šljive Bosna i Hercegovina od 1869. do 1878. je 
formata A-5, obima 665 strana osnovnog teksta sa podnožnim napomenama (804 
fusnote) koje su naznačene ispod osnovnog teksta. Na svakoj strani ima u prosjeku 
36 reda, u svakom redu ima 55 daktilografskih znakova i veličinom slova 11. 
Autor je odabrao jedan format, isti spoljni izgled, pa i unutrašnji raspored teksta 
koji podsjeća na njegove prethodne knjige. Tekst ima sljedeće dijelove (cjeline-
glave): Predgovor (5-8); Glava I: Kraj Šerif Osman-pašine uprave (9-184); Glava 
II: Političke promjene u Evropi na početku osmog desetljeća devetnaestog stoljeća 
(185-276); Glava III: Era čestih promjena valija u Bosanskom Vilajetu (277-388); 
Glava IV: Pred Istočnu krizu (389-434); Glava V: Istočna kriza do okupacije 
Bosne i Hercegovine (435-596); Riječ na kraju (597-602); Schlußwort (603-610); 
Rječnik (611-626); Dodatak: Biografija (627-634), Historijske monografije (635-
636), Intervjui (637-664). 

U Predgovoru (5-8 strana) autor je objasnio šta je bila namjera da napiše 
ovu knjigu o Vilajetu Bosna u periodu od 1869. do 1878. godine. Ova monografija 
predstavlja posljednje razdoblje historije Bosne pred okupaciju Austro-Ugarske, 
razdoblje koje je, bez sumnje, do sada najviše istraženo sticajem međunarodnih 
događaja i unutrašnjih zbivanja koji su ubrzali završetak historije Bosne i 
Hercegovine u sastavu Osmanskog carstva. I pored toga, autor se usudio, kako sam 
navodi, da navedeno vremensko razdoblje posmatra iz arhivskih izvora koji do 
sada nisu bili istraženi i da ih ukomponuje u cjelinu historijskog odsjeka bosanske 
i hercegovačke historije i primijeni metod izlaganja ostalih monografija iz edicije 
Historija Bosne i Hercegovine u posljednjih sto godina osmanske uprave. 

U prvom poglavlju Kraj Osman-pašine upraveautor navodi da je Šerif 
Osman-paša bio valija u Vilajetu Bosna kad je u Osmanskom carstvu započelo 
izvođenje reformi kojima je zahvaćena i Bosna, odnosno Vilajet Bosna. Reforme 
je sprovodio na način da one nisu nailazile na protivljenje domaćeg stanovništva, 
niti su izražavani masovni protesti. Bio je to valija koji je najduže upravljao 
Bosanskim vilajetom i koji je uspostavio prisne veze sa diplomatskim korom koji 
se okupio u Sarajevu. Osim toga, za vrijeme Šerif Osman-paše provedene su 
administrativne reforme, uvedena je narodna vojska, prihvatani su muhadžiri koji 
su protjerani iz Kneževine Srbije, ali su građeni brojni drumovi, reformisan 
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obrazovni sistem i otvarane nove škole. Nekima ovako stanje u najisturenijoj 
evropskoj osmanskoj pokrajini nije odgovaralo. Zbog toga su pojedini krugovi i 
sredine i dalje nastojale da Bosanski vilajet slovi kao tamni vilajet. Upravo su oni i 
pripremali vrijeme austrougarske okupacije i svih onih događanja o kojima piše 
prof. dr. Galiba Šljive u sljedećim poglavljima. Autor u knjizi donosi i suprotna 
mišljenja, prije svega pisanje štampe iz susjednih zemalja. 

U poglavlju Političke promjene u Evropi na početku osmog desetljeća 
devetnaestog stoljeća autor ističe da je osamdesetih godina 19. stoljeća Vilajet 
Bosna bio zahvaćen nepomućenim interesovanjem velikih država koje su 
određivale red stvari u Evropi: Austro-Ugarske, Rusije, Italije, Francuske, 
Engleske i Njemačke. Kako bi u tančine pratili i znali prilike u ovoj najzapadnijoj 
osmanskoj provinciji, vodeće evropske države su imale konzularne agencije u 
Sarajevu, te vicekozulate i diplomatska predstavništva u drugim gradovima 
Bosanskog vilajeta iz kojih su svojim vladama slali izvještaje. Posebno su bili 
prisutni putnici, uhode i ini znatiželjnici čije namjere nisu bile poznate. 

Osim evropskih država, susjedne kneževine Srbija i Crna Gora su otvoreno 
izražavale plan o prisajedinjenju dijelova Bosne i Hercegovine u sastav navedenih 
kneževina. Pravoslavno stanovništvo, koje je bilo brojno u Bosni i pridobijeno za 
program Velike Srbije, odupiralo se lokalnim vlastima Bosanskog vilajeta, pa i 
organizovano napuštalo svoja ognjišta, odnoseći stvari i goneći stoku, kako bi se 
smjestilo na susjedne krajeve Vojne krajine. 

Unutrašnje nezadovoljstvo stanovništva u Vilajetu Bosna te vrlo uspješno 
višegodišnje upravljanje valije Šerif Osman-paše i reforme koje je proveo, nije 
opredijelilo osmansku vladu da sa takvom praksom nastavi, dakle da na položaje 
valija u Vilajetu Bosna postavi sposobnog dostojanstvenika koji bi mogao 
uspostaviti red, osigurati primjenu zakona i podanicima život učiniti snošljivijim. 
Štaviše, osmanska vlada je ubrzano smjenjivala dostojanstvenike sa položaja 
valija, tako da se poneki nije mogao na tom položaju održati ni godinu dana (za 
devet godina smijenjeno 12 valija). Slično je bilo i sa mutesarifima pojedinih 
sandžaka, pa i kajmakamima. O svemu prof. dr. Galib Šljivo piše u poglavlju III: 
Era čestih promjena valija u Bosanskom Vilajetu, na način da su rečenice 
jednostavne, a misao teče u kontinuitetu. Kod autora nema naglih prekida tako da 
čitalac ima predstavu da prisustvuje događaju koji se pred njim odvija. Tom 
prilikom ne vidi se historičar koji sugerira zaključak ili je pristrasan u sukobu dviju 
struja ili partija. 

Četvrto poglavlje sadrži podatke o prilikama u Vilajetu Bosna pred početak 
Istočne krize. Autor navodi da je politika osmanske vlade čestih promjena 
činovnika u Vilajetu Bosna za vrijeme velike Istočne krize utjecala na to da se nisu 
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otklanjali uzroci nezadovoljstva stanovništva, nego su oni povećavani, a autoritet 
lokalnih i viših vlasti sve više slabio. To je imalo za posljedicu da je u Vilajetu 
Bosna vladao nered, opća nesigurnost, pa su promjene bile i očekivane. 
Nepovjerenje muslimanskog stanovništva u sposobnost osmanske vlade da se 
neredi u Vilajetu Bosna iskorijene sve se više povećavalo, a zbog nebrige 
osmanske vlade isticana je potreba da se muslimani bore za očuvanje Bosne i 
Hercegovine kao svoje domovine. Takva borba je bila otežana s obzirom na 
činjenicu da je od pohoda Omer Lutfi-paše skoro nestao gornji sloj stanovništva: 
najugledniji su protjerani iz Bosne, najbogatiji begovi su osuđeni na vječno ili 
dugotrajno progonstvo, a njihove porodice rasturene širom Osmanskog carstva. 
Osim toga, osmanska vlada je zbog nepovjerenja prema domaćem muslimanskom 
stanovništvu isto sve manje uključivala u rad lokalnih, sudskih i administrativnih 
organa tako da oni nisu bili osposobljeni u obavljanju poslova koji se 
podrazumijevaju u radu i održavanju reda i sigurnosti. 

Početak Istočne krize pokazao je da Osmansko carstvo više ne može 
upravljati Bosnom, te da je primorano da pristane na planove evropskih država, 
prije svih Austro-Ugarske. O tome autor piše u poglavlju: Istočna kriza do 
okupacije Bosne i Hercegovine. U evropskim planovima Vilajet Bosna postao je 
prevažno strategijsko područje u širem evropskom odnosu velesila. Najveći interes 
pokazala je Astro-Ugarska koja je na Berlinskom kongresu (13. juni - 13. juli 
1878.) dobila saglasnost evropskih država da može da okupira i upravlja 
pokrajinama Bosnom i Hercegovinom. I pored opće nepripremljenosti za pružanje 
otpora austrougarskoj okupaciji, Vilajet Bosna je, ipak, pružio otpor okupacionoj 
vojsci kojoj je trebalo skoro tri mjeseca da skrši otpor domaćeg stanovništva i 
uspostavi red i mir. 

Na osnovu naprijed napisanog može se konstatirati da knjiga Bosna i 
Hercegovina 1869.-1878. autora prof. dr. Galiba Šljive predstavlja izuzetan 
znanstveni doprinos u daljem izučavanju prošlosti navedenoga vremenskog 
perioda. Posebno je potrebno iznijeti činjenicu da su u knjizi pored brojnih novih 
dragocjenih podataka primjetne mnoge historijske korekcije, koje prije svega 
ispravljaju neke ranije nekritički preuzete teze bez historijske utemeljenosti. Cijela 
knjiga pisana je jasnim i preglednim stilom i jezikom uz punu znanstvenu akribiju 
koju je autor i ovoga puta pokazao. Sigurno da će ovo djelo, kao i prethodne knjige 
prof. dr. Galiba Šljive, biti nezaobilazne u upoznavanju historije Bosne i 
Hercegovine 19. stoljeća. 

Zahvaljujući dosadašnjem naučno-istraživačkom radu prof. dr. Galiba 
Šljive, Bosna i Hercegovina je prva među južnoslavenskim, ali i nekim drugim 
državama, čija je historija obrađena u jednome kontinuitetu od preko 90 godina. 
Posebno je značajno što su sva djela autora napisana na osnovu velikog broja 
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historijskih izvora prvoga reda. Njegova priča o minulim događajima u Bosni i 
Hercegovini 19. stoljeća je uvjerljiva, čitalac dobija utisak da se vratio u to doba, 
da prisustvuje događajima ali i objašnjenjima izrečenim riječima savremenoga 
stanovnika. I na kraju, poslije pročitanih knjiga prof. dr. Galiba Šljive čitalac će 
lakše čitati ljetopise, razne memoare ili dnevnike zaostale iz 19. stoljeća. 

 
Senaid Hadžić 
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